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Ata da 65ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 27 de junho de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Álvaro Gomes, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, 

Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto 

Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Ivana Bastos, 

J. Carlos, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria 

Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Neusa Cadore, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério 

Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Tom Araújo, Yulo Oiticica, Zé Neto e 

Zé Raimundo (51). Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão e comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Sidelvan Nóbrega e Ronaldo Carletto, justificando as ausências que tiveram em sessões 

plenárias. Em seguida, comunicou aos parlamentares que dois projetos poderiam ser votados naquela 

Sessão – o do empréstimo e o da LDO (primeiro turno); os demais, entre eles o do magistério e o da 

saúde, dependiam de acordo ou teriam a votação remarcada. O Deputado Elmar Nascimento fez uma 

comunicação inadiável para, em respeito e solidariedade aos que foram às ruas, apresentar o 

Manifesto da Bancada da Oposição - uma agenda por uma nova Bahia, o qual lista as medidas a 

serem adotadas para se obter as conquistas reclamadas pela sociedade baiana. O Sr. Presidente 

propôs aos Líderes a seguinte agenda para a votação das PECs: a da Redução do Recesso, já 

aprovada na Mesa Diretora, naquela Sessão; a da Ficha Limpa, em agosto; e a da Reeleição, em 

setembro. O Deputado Elmar Nascimento informou que a Oposição concorda em votar a dispensa 

das formalidades regimentais para apreciar naquela Sessão as PECs do Recesso e da Ficha Limpa. 

O Deputado Rosemberg Pinto fez uma comunicação inadiável para, em solidariedade às 

manifestações que estavam ocorrendo em todo o Brasil, registrar o Manifesto da Bancada do PT da 

Bahia e destacar o trabalho realizado pelo Governo do PT, que vem melhorando os índices sociais e 

desenvolvendo o País. Informou que a Bancada do Partido fez um acordo para votar as PECs da 

Redução do Recesso e da Reeleição na mesma sessão. O Sr. Presidente esclareceu que não estava 

defendendo causa própria, todavia, não podia aceitar que duas PECs fossem votadas em uma mesma 

sessão. O Deputado Zé Neto fez uma comunicação inadiável para, após se posicionar sobre as 
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manifestações que estavam ocorrendo nas ruas da Bahia e do Brasil, propor que as PECs do 

Recesso, da Reeleição e da Ficha Limpa sejam votadas no início de agosto. A propósito, pediu aos 

pares para respeitar a decisão da presidência da Casa e ter mais serenidade na votação das matérias. 

Em tempo, informou à Deputada Luiza Maia que a CPI do Tráfico de Pessoas será instalada no mês 

de agosto e pediu à Oposição para indicar os membros. O Deputado Paulo Rangel questionou sobre 

o fato das questões de ordem estarem sendo usadas para subverter a ordem e pediu ao Presidente 

Marcelo Nilo para se retratar das colocações que fizera ao Deputado Rosemberg Pinto; solicitação 

que foi atendida pelo Presidente, que também se posicionou acerca da utilização da questão de 

ordem. Acerca da discussão sobre a pauta de votação daquela Sessão fizeram questões de ordem 

os seguintes Deputados: Pastor Sargento Isidório para concordar com a votação dos três projetos, 

“que expressam o clamor da sociedade”; Luiza Maia para pedir que na pauta de votação fossem 

inseridas as PECs da Ficha Limpa, dos Torturadores, a Tribuna Cidadã e o voto aberto; Mário 

Negromonte Júnior para, em nome da Bancada do PP/PSL/PRB, pedir a inclusão na pauta de votação 

de alguns projetos de interesse da sociedade; Deraldo Damasceno para se posicionar a favor da 

reeleição; Rosemberg Pinto para agradecer ao Presidente Marcelo Nilo por ter se retratado e sugerir 

que naquela Sessão fossem votadas a LDO e o empréstimo e em agosto fossem votadas as três 

PECs. O Sr. Presidente, preocupado com os reflexos na imprensa e na sociedade, propôs a votação 

das três PECs naquela Sessão, indicou o Deputado Joseildo Ramos para relatar a PEC da Ficha 

Limpa e suspendeu a Sessão por até 30 minutos. Reabertos os trabalhos, o Sr. Presidente indagou 

aos Líderes Partidários se chegaram a um consenso. O Deputado Zé Neto informou que não houve 

consenso; a Bancada vai manter o acordo para votar naquele dia a LDO e o empréstimo e apresentou 

para a votação das demais matérias a seguinte agenda: dia 09/07, continuar a votação dos demais 

projetos; dia 13/08, votar a PEC da Redução do Recesso; dia 20/08, votar a PEC da Reeleição; e dia 

27/08, votar a PEC da Ficha Limpa. O Deputado Elmar Nascimento, afirmando que o deputado não 

pode se dissociar do sentimento da rua, disse que diante do impasse entre os pontos de vista 

adotados pela Situação, pela Oposição e pelo Presidente Marcelo Nilo que, indo de encontro ao ponto 

de vista que assumiu inicialmente, decidiu votar as três PECs, a Oposição não fará mais acordo. A 

Sessão foi prorrogada por até 2 horas. O Sr. Presidente pediu à Bancada da Situação para ponderar 

sobre a decisão e ratificou a disposição de, se os Líderes concordarem, votar as três PECs naquela 

Sessão. GRANDE EXPEDIENTE - Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado Bruno Reis, referindo-se 

às manifestações das ruas, que têm pressionado o Congresso Nacional a aprovar matérias 

reclamadas pela população e o STF a condenar deputado, disse que a Casa Legislativa Baiana estava 

perdendo a oportunidade de aprovar as medidas reclamadas pela sociedade e, nesse sentido, apelou 

à Bancada do Governo rever a decisão. A propósito, registrou que a Oposição fez acordo para votar 

as PECs em conjunto e iria conclamar o povo para pressionar a Casa a votar projetos de interesse 

da sociedade. O Deputado Leur Lomanto Júnior lamentou que o Parlamento Baiano estivesse 
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brincando com o povo brasileiro e a Bancada do Governo se mostrasse alheia ao clamor das ruas, 

que mostrou a insatisfação do povo com a classe política. Nesse contexto, pediu aos pares para dar 

o exemplo ao povo baiano, aprovando as três PECs. O Sr. Presidente, preocupado com a preservação 

do Parlamento Baiano, suspendeu a Sessão por até 20 minutos na busca de um consenso entre as 

Bancadas. Reabertos os trabalhos, o Sr. Presidente ouviu os Líderes. O Deputado Zé Neto registrou 

que a Bancada aceitou votar duas das três PECs, entretanto, entende que a PEC da Ficha Limpa 

precisa de mais tempo para ser analisada, razão pela qual propôs a votação daquela no dia 20/08 e 

indicou o Deputado Álvaro Gomes para a relatoria da matéria. O Sr. Presidente informou ao Deputado 

Zé Neto que havia indicado para a relatoria o Deputado Joseildo Ramos; o parlamentar indicado foi 

consultado e declinou da indicação feita pela presidência a favor do Deputado Álvaro Gomes. O 

Deputado Elmar Nascimento esclareceu que a Oposição não pode aceitar a votação da PEC da Ficha 

Limpa em agosto, pois esta é a votação que interessa ao povo, ansioso por acabar com a corrupção, 

e propôs a suspensão da sessão para negociar com a Bancada. Acerca do impasse na pauta de 

votação fizeram questões de ordem os Deputados Gaban, Adolfo Menezes, Álvaro Gomes, Bruno 

Reis e Carlos Geilson. A Sessão foi prorrogada por até 30 minutos e depois por mais 30 minutos. 

Reabertos os trabalhos, o Sr. Presidente anunciou o horário do Bloco PDT/PCdoB – A Deputada Kelly 

Magalhães, afirmando que todos querem a transparência e que os grandes problemas que levaram 

o povo às ruas são a corrupção, a mobilidade urbana e os gastos com a Copa, conclamou o Governo 

e as lideranças para fazer as reformas estruturantes clamadas pela sociedade, destacando as 

iniciativas da Presidenta Dilma Rousseff. Por fim, defendeu que essas votações ocorram sem 

açodamento. Horário do PR/PSDB – O Deputado Bruno Reis, referindo-se à fala da oradora que o 

antecedeu, cobrou-lhe um posicionamento sobre a PEC da Ficha Limpa. Desafiou o Governo a isentar 

os estudantes de Salvador e Região Metropolitana com o passe livre, lembrando que o Prefeito ACM 

Neto lançou o “Domingo é Meia” e, em apenas cinco meses de governo, conseguiu resolver o 

problema do metrô, que se arrasta há dez anos. O Deputado Gaban, a exemplo do orador que o 

precedeu, disse à Deputada Kelly Magalhães que deveria se posicionar a favor ou contra a corrupção 

no momento em que o povo clama por mudanças e o STF e o Congresso adotam posições. Nesse 

sentido, afiançou que o maior desejo da Oposição é votar a PEC da Ficha Limpa. Em questão de 

Ordem, a Deputada Kelly Magalhães, afirmando que é favorável às manifestações populares, 

esclareceu que em nenhum momento se posicionou contra a referida PEC. Horário do PSD – O 

Deputado Álvaro Gomes desejou êxito às manifestações que estavam acontecendo em Salvador 

naquele dia, saindo do Campo Grande à Prefeitura com as principais reivindicações da sociedade, ao 

tempo em que destacou as posições da Presidenta Dilma Rousseff sobre os movimentos que 

aconteciam nas ruas do País. Por acordo de Lideranças a Sessão foi prorrogada por até 20 minutos, 

seguidos de mais 30 minutos e de mais 10 minutos. Reabertos os trabalhos, o Sr. Presidente anunciou 

o horário do Bloco DEM/PMDB – O Deputado Carlos Geilson, afirmando que “não podemos nos 
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dissociar dos reclamos da sociedade”, desejou que os entraves que por ventura ainda existam na 

base do Governo possam ser superados para votarem, ainda naquela Sessão, as PECs da Redução 

do Recesso, da Reeleição e da Ficha Limpa. O Deputado Luciano Simões defendeu a votação da 

PEC da Ficha Limpa, por entender que o Parlamento Baiano precisa ser ágil como foi o Congresso 

Nacional. Horário do PT – O Deputado Rosemberg Pinto, ao lembrar que o PT veio do movimento 

das ruas, esclareceu sobre as decisões do Partido com relação à votação das três PECs, salientando 

que o Partido foi o primeiro a apresentar a PEC da Ficha Limpa no plano nacional, entretanto, quer 

uma proposta que modifique os rumos da contratação no serviço público. O Deputado Joseildo Ramos 

disse que o momento é de reflexão e atenção para os reclamos da sociedade, que está nas ruas 

clamando por mudanças estruturantes para o Estado Brasileiro e para o sistema político brasileiro. 

Nessa perspectiva, asseverou que a Casa precisa mergulhar com aprofundamento e sem 

açodamento nas medidas a serem adotadas para responder a esses reclamos. A Sessão foi 

prorrogada pelo prazo máximo de 2 horas. ORDEM DO DIA – O Deputado Paulo Rangel solicitou ao 

Deputado Rosemberg Pinto para retirar da pauta de votação a PEC da Reeleição, uma vez que não 

houve consenso na Bancada, e votar as PECs do Recesso e da Ficha Limpa; pleito que foi atendido 

pelo Deputado Rosemberg Pinto e teve o aval dos Líderes Zé Neto e Elmar Nascimento. O Sr. 

Presidente, acatando a decisão dos Líderes, agradeceu aos 26 parlamentares que o procuraram para 

saber como votariam a PEC da Reeleição, ao tempo em que parabenizou o Deputado Zé Neto pela 

maneira como vem conduzindo o processo de votação. Após a dispensa das formalidades regimentais 

pelos Líderes da Maioria e da Minoria foram apreciadas as seguintes matérias, oriundas do Poder 

Executivo: o Projeto de Lei nº 20.348/2013, que “Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de 

crédito externo na forma que indica”, foi aprovado, em discussão única, contra os votos dos 

Deputados Gaban, Elmar Nascimento, Bruno Reis, Adolfo Viana, Leur Lomanto Júnior, Carlos 

Geilson, Coronel Gilberto Santana, Augusto Castro e Tom Araújo; a matéria recebeu parecer verbal, 

pelas comissões conjuntas, do Deputado Adolfo Menezes, que se posicionou favorável à forma 

original, o qual foi aprovado contra os votos dos Deputados Gaban, Bruno Reis e Carlos Geilson; foi 

discutida pelos Deputados Luciano Simões e Gaban; e a votação foi encaminhada pelo Deputado 

Elmar Nascimento; o Projeto de Lei 20.279/2013, que “Altera as Leis nº 7.014, de 04 de dezembro de 

1996, nº 10.646, de 03 de julho de 2007, e dá outras providências”, foi aprovado, por unanimidade, 

em discussão única; a matéria recebeu parecer verbal, pelas comissões conjuntas, do Deputado 

Paulo Rangel, que se posicionou favorável à forma original; o Projeto de Lei nº 20.366/2013, que 

“Reestrutura as carreiras de Médico e Regulador da Assistência em Saúde, pertencentes ao Grupo 

Ocupacional Serviços Públicos de Saúde, e institui o seu Plano de Cargo, Carreira e Vencimentos – 

PCCV, na forma que indica”, foi aprovado, em discussão única, por unanimidade; a matéria recebeu 

parecer verbal, pelas comissões conjuntas, do Deputado Pastor Sargento Isidório, que se posicionou 

favorável à forma original; o Projeto de Lei nº 20.353/2013, que “Altera a estrutura remuneratória da 
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carreira do Magistério Público das Universidades do Estado da Bahia”, foi aprovado por unanimidade, 

em discussão única; a matéria recebeu parecer verbal, pelas comissões conjuntas, da Deputada Kelly 

Magalhães, que se posicionou favorável à forma original; o Projeto de Lei nº 20.284/2013, que “Dispõe 

sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício de 2014, e dá outras providências”, foi aprovado, 

por unanimidade, em primeira discussão, com as modificações introduzidas pela emenda do relator, 

Deputado João Bonfim, que apresentou parecer verbal, favorável, pelas comissões conjuntas. Após 

a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças da Maioria e da Minoria e do parecer verbal 

favorável que o Deputado Carlos Brasileiro apresentou pelas comissões conjuntas, foram aprovados 

por unanimidade, em primeira discussão, os seguintes Projetos de Lei, de utilidade pública, de nº: 

20.139/13, 20.330/13, 20.333/13, 20.363/13, 20.364/13 e 20.368/13, do Deputado Yulo Oiticica; 

20.144/13, do Deputado Luciano Simões; 20.149/13 e 20.173/13, do Deputado Bira Corôa; 20.164/13, 

da Deputada Ângela Sousa; 20.174/13 e 20.362/13, do Deputado Roberto Carlos; 20.190/13, do 

Deputado Ângelo Coronel; 20.192/13, 20.309/13 e 20.361/13, do Deputado Álvaro Gomes; 20.193/13 

e 20.249/13, do Deputado Delegado Deraldo; 20.199/13, do Deputado Pedro Tavares; 20.203/13, do 

Deputado Sandro Régis; 20.204/13, do Deputado Targino Machado; 20.205/13, 20.290/13, 20.306/13, 

20.307/13, 20.315/13, 20.343/13, 20.344/13, 20.359/13 e 20.360/13, da Deputada Neusa Cadore; 

20.231/13, 20.264/13 e 20.282/13, do Deputado Rosemberg Pinto; 20.240/13, 20.311/1 e 20.340/13, 

do Deputado Carlos Brasileiro; 20.241/13, do Deputado Mário Negromonte Júnior; 20.283/13, do 

Deputado Ronaldo Carletto; 20.286/13, do Deputado Paulo Rangel; 20.291/13, do Deputado Uziel 

Bueno; 20.292/13, do Deputado Nelson Leal; 20.293/13 e 20.356/13, da Deputada Ivana Bastos; 

20.294/13, 20.355/13 e 20.370/13, do Deputado Fabrício Falcão; 20.301/13, do Deputado Marcelino 

Galo; 20.321/13, 20.342/13 e 20.374/13, do Deputado Tom Araújo; 20.322/13, do Deputado Pastor 

Sargento Isidório; 20.323/13 e 20.367/13, do Deputado Zé Neto; 20.331/13, 20.372/13 e 20.373/13, 

do Deputado Euclides Fernandes; 20.332/13, do Deputado Augusto Castro; 20.334/13, do Deputado 

Fabrício Falcão;  20.341/13, 20.357/13 e 20.369/13, da Deputada Maria Del Carmen; 20.345/13, da 

Deputada Kelly Magalhães; 20.354/13, do Deputado Joseildo Ramos; e 20.358/13, do Deputado Alan 

Sanches. Após a dispensa das formalidades regimentais foram apreciados, em primeira discussão, 

os seguintes Projetos de Emenda à Constituição, de autoria do Deputado Elmar Nascimento: PEC nº 

128/2013, que “Altera a redação do caput do art. 67 da Constituição do Estado da Bahia”, foi aprovado 

- 45 votos Sim (votaram 45 deputados), com a modificação introduzida pela emenda da relatora, 

Deputada Maria Luiza Laudano, que apresentou parecer verbal, favorável, pela Comissão de 

Constituição e Justiça, acatando a proposta do Deputado Elmar Nascimento, com o aval do Plenário, 

para que o segundo período se encerre em 30 de dezembro; e a PEC nº 124/2011, que “Acresce o 

parágrafo 3º do art. 14, da Constituição do Estado da Bahia para definir requisitos de investidura em 

cargo público efetivo ou comissionado”, foi aprovado - 47 votos Sim (votaram 47 deputados), com as 

modificações introduzidas pela emenda do relator, Deputado Álvaro Gomes, que apresentou parecer 
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verbal, favorável, pela Comissão de Constituição e Justiça; foi discutido pelos Deputados Gaban e 

Elmar Nascimento e a votação foi encaminhada pelos Deputados Álvaro Gomes, Carlos Geilson e Zé 

Neto. O Deputado Elmar Nascimento esclareceu que, apesar de ter apresentado a PEC que reduziu 

o recesso de 90 para 60 dias, o mérito é do Presidente Marcelo Nilo. O Deputado Gaban esclareceu 

que a Oposição votou favorável à PEC da Ficha Limpa, entretanto, é terminantemente contra à 

emenda apresentada pelo Deputado Álvaro Gomes. Após a dispensa das formalidades regimentais 

pelos Líderes da Maioria e da Minoria, o Projeto de Lei Complementar 115/2013, de procedência do 

Ministério Público, que “Altera dispositivo da Lei Complementar nº 11 de 18 de janeiro de 1996”, foi 

aprovado, por unanimidade, em primeira discussão, com as modificações introduzidas pela emenda 

do relator, Deputado Bruno Reis, que apresentou parecer verbal, favorável, pelas comissões 

conjuntas. O Sr. Presidente convocou uma Sessão Extraordinária para ser iniciada dois minutos após 

o término da presente, com o objetivo de apreciar, em segunda discussão, as matérias votadas na 

presente e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os seguintes Srs. Deputados: Alan Sanches, Ângela Sousa, Euclides Fernandes, Fabrício 

Falcão, Herbert Barbosa, Marcelino Galo, Nelson Leal, Ronaldo Carletto, Targino Machado, Temóteo 

Brito, Uziel Bueno e Vando (12). 

            PRESIDENTE -  
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